



2023.2.7 星期二

编辑 张满 视觉编辑 王玉 校对 海飞

发现鹰城 · 山水风光篇

风光旖旎白鹭洲 众鸟争栖鹭盘桓

□本报记者 吕占伟 文/图

2月4日上午,立春时节的明媚阳光洒在大地上。在白鹭洲国家城市湿地公园人工湖处,灰雁、白鹭三三两两聚在湖边,还有叫不上名字的飞鸟不时掠过湖面,激起阵阵涟漪。园区内,游客三三两两结伴而行。环湖路上,健走者一路前行;小广场内,羽毛球对战正在进行;百果园里,闲坐赏景的市民神情惬意。

园区南端的市劳模园里伫立着我市建市以来全国劳模的个体雕塑,一位女士正领着几名少年在一座雕塑前瞻仰。在她的介绍下,孩子们逐一了解先进事迹,领略榜样风采。

塌陷区变身公园

“从昔日人迹罕至的采煤塌陷区到如今风景如画的湿地公园,短短十几年间,园区的变化可用‘惊艳’二字形容。”2月5日,白鹭洲国家城市湿地公园党支部书记张逢春说。

在他的记忆中,这里曾是塌陷区,荒草丛生,不但人迹罕至,鸟类也很少在此栖息。为治理环境,探索采煤塌陷地整治新途径,我市2005年投资6000余万元开始在这里修建湿地公园,于2008年建成。“采挖塌陷形成的自然湿

地因地制宜开挖的人工湖有机结合,使得园区成了野生动物的天堂,更因有成群白鹭在此栖息,故得名白鹭洲。”

据他介绍,园区东西长1320米,南北最大宽度约1000米,总占地面积1350亩(1亩≈666.67平方米)。2009年,该园被住建部批准为国家城市湿地公园,是我市现有的两大国家级湿地公园之一。

“人工湖是园区的灵魂。”张逢春说,园内人工湖面积350亩,湿地面积158亩,湿地内茂盛的

芦苇和菖蒲为野鸭、水鸟提供了栖息地,湖内大片的菖蒲和浅水区则为水鸟提供了理想的觅食、嬉戏场所。“湖中还有大小不一的4座小岛,岛上草木茂盛,吸引水鸟在此栖息。”

此外,人工湖里还引进了西湖的荷花和睡莲,南部则种上了大量树木,开辟了百果园、百日红园、碧桂园等景观节点。湿地内有白鹭、野鸭、水鸡、白骨顶鸡等鸟类近10种,呈现出一派生机勃勃的生态景象。

提档改造塑“身段”

2014年,白鹭洲国家城市湿地公园提档升级工程开工。该园主任李栋说,此次对园区主干道路面、人行道进行了改造维修,对园区内的照明亮化设施、公共卫生设施、其他休闲娱乐配套设施等进行了完善,对部分绿化工程进行了补充。“人工湖最北侧形成了用小龙柏组成的‘白鹭洲城市湿地公园’图案;园区形成了常绿乔灌木和花灌木组成的植物群落,景观层次更丰富;还新建100平方米的大拉膜广场两处、50平方米的小拉膜广场1处。”

为体现“自然积存、自然渗透、自然净化”的海绵城市设计理念,2018年7月和2019年5月,作

为海绵城市示范项目,白鹭洲国家城市湿地公园进行了两期改造工程,园区增添了透水人(车)行道、下沉式绿地、透水景观广场、蓄水池、雨水系统等海绵城市概念节点,并依据场地走向和现状,将地块划为若干个汇水分区,合理布置雨水收集设施,实现雨水调蓄、净化和回用。

李栋认为,2020年10月开工建设的市劳模园工程成为白鹭洲国家城市湿地公园的点睛之笔,提升了园区的人文内涵和厚重气息。据了解,市劳模园由市总工会投资,一期占地面积34亩,建设内容包括劳模主题广场的浮雕、圆雕以及18个劳模单体

雕塑和文化墙、宣传廊道等。2021年五一前夕,市劳模园建成开园,成为我省第一个大型劳模主题公园,成为弘扬和传承劳模精神、劳动精神、工匠精神的教育基地。

在51岁的市民李素霞看来,白鹭洲国家城市湿地公园“春有花、夏有荷、秋有果、冬有芦苇”,一年四季皆美景,简直就是一座城市天然氧吧。“我每天都会来这里转转,看看野鸭、白鹭等水鸟,心情都会愉悦很多。如果时间充足,我还会在园内绕湖慢跑。”李素霞感慨地说,“退休后能天天来这里走上一圈真是人生一大乐事”。

文明之花绽园区

2月5日上午,记者在白鹭洲国家城市湿地公园徜徉,园区入口、道路两侧、广场、草坪等处设置的55个造型各异的社会主义核心价值观宣传板格外醒目。

“在园区散步、欣赏美景的同时,我常常会受到宣传板上这些文明语言的感染,对标自己哪些方面做得不足,争取扬长避短,提升自己,也为晚辈做好榜

样。”当天,在园区散步的市民李成说。李成今年62岁,退休后常在周末领着小孙子来白鹭洲国家城市湿地公园遛弯,园区各种文明标识成为爷孙俩交流学习的对象。

文明之花和志愿精神也在湿地公园内绽放、闪耀。据张逢春透露,目前有健步走、广场舞、健身气功等20多个规模较大的

团体经常在园区内活动,约有2000人。公园为他们提供健身和展示自我的舞台,他们也用实际行动做文明的实践者和示范者。

“有一支健步走团队,经常在健步走活动结束后在园内捡拾烟头、纸屑,对遛狗不牵绳等不文明行为进行监督、劝导,成为园内一道特殊的风景线!”张逢春说。



①



②



③



④



⑤



①④园内的水鸟 ②③⑥园区美景 ⑤劳模雕塑剪影

⑥